

数字农业赋能乡村振兴

□ 陈雅芳

近日,北京大学新农村发展研究院联合阿里研究院公布全国数字乡村百强县榜单,我市位居百强榜第33位,成为宁德市唯一入选市。

近年来,我市紧跟大数据发展步伐,强化农业数据化技术应用,全力构建“2+N”特色产业体系,推进农业产业走规模化、标准化、品牌化的发展之路,让数字农业赋能乡村振兴的成效日益凸显。

生产数字化 农业提质增效

6月22日,记者走进社口镇坦洋村5G智慧茶园,在绿树掩映之间,一排排“小眼睛”正紧贴地面,对茶树底部进行实时拍摄,它们就是坦洋茶场5G智慧茶园的摄像头。

“这些摄像头能实时自动采集和监测园区病虫害信息,实现植保信息的动态定位采集、数据自动上报、实时更新和可视化显示,快速准确预测监控区的病虫害暴发情况。”市农垦集团坦洋茶场场长郑明星向记者介绍道。作为全省首个5G农业智慧茶园示范区,这些摄像头一端连着茶树,另一端联系着智慧茶园综合管理平台,通过这一平台,可第一时间发现病虫害,大幅减少农药用量,同时,专家可通过电脑或手机诊断病虫害,更精准地帮助指导生产,每亩茶园可年减少300至500元费用。

“借助科技力量,茶青产量、茶叶质量得到很大的提升,既节约人工成本,也使产品可控、可持续发展。”郑明星说。据了解,智慧茶园综合管理平台还包括全景可视化视频监控系统、环境智能监测及识别系统、智能浇灌系统等八大系统,通过创新科技让茶园管理节本增效促进茶产业绿色高质量发展。目前福安市共有4个5G智慧茶园试验点,面积共4300亩,带动12个产业薄弱村的3200户茶农。

数字化的应用改变了过去农业靠天吃饭的局面,不仅提高了农业产出比,而且实现农业稳定产出。作为福建省最大的设施农业重点县,

我市设施农业面积达8.5万亩,实现自动监测与监控面积1万亩,智能化水肥一体化系统应用面积约5亩,通过智能化水肥系统、温室环境自动监测系统、大棚温度调节系统等运用,实现农业生产全过程智能化管理,节省了大量的人力、物力,带动农业生产提质增效。

销售数字化 农产品遍地开花

眼下,正值葡萄管护的关键时期,走进赛岐镇象环村,万亩葡萄园内,一串串葡萄外着“白衣裳”套袋,“这段时间阴雨连绵,水分太多,要拆袋察看葡萄有没有出现裂果。”村民陈坛生手持剪刀,穿梭于葡萄架下逐一仔细检查,而再过二十多天,这些葡萄将搭上物流顺风车,销往全国各地。

福安具有“南国葡萄之乡”的美誉,作为东南沿海最大的葡萄生产基地,果香也怕路途远。由于保鲜和运输等原因,福安葡萄鲜果销往外地受到严重制约,而今借助电商平台、冷链物流等现代化营销方式,解决了一家一户的小果农对接大市场的难题,放大了增收效应。

在果之道农产品物流公司内,工作人员正为增设乡村揽收驿站做准备,通过更新、调试自助打单机,对工作人员做相关的培训,为接下来的葡萄销售做好充足准备。“子女在线上销售并通过果之道小程序完成远程下单,果农获得订单后,在线下完成包装、送到驿站,并用身份证在自助取票机上完成物流订单的打印,葡萄就能快速出村进城。”果之道农产品物流公司项

目经理陈海滨介绍。乡村揽收驿站农户与市场需求有效衔接,实现线上、线下同步销售,目前,果之道已在我市设置了村级揽收驿站23个,通过扩大揽收驿站的覆盖面,让农户能在5分钟内实现就近寄件。

在做好智能化下单、揽件的基础上,配以冷链物流“护驾”,串起福安葡萄热销路。目前,果之道共联手顺丰、京东、宅急送等多家物流公司,开通福州、厦门、深圳、上海等21条冷链专线,日处理订单能力已达2万多箱,实现省内24小时配送到达、省外次日达,不断扩大福安葡萄市场半径。“我们正构建智慧物流农产品产业带,实现乡村两级物流体系建设,让农产品能快速出村进城。”陈海滨说。

果之道助力农产品飞入万千百姓家,实现从“枝头”到“舌头”的快速运输是我市农产品销售数字化助农增收的生动实践。近年来,我市开启了“互联网+农产品”模式,彻底改变了坐等批发商上门收购的被动局面,农产品不仅卖上了好价格,而且搭建起“从生产到销售”的智能化信息服务体系。

此外,我市还成立福安农产品电商公共服务中心,构建由葡萄、茶叶电子政务、电子商务、三农服务和科研开发等四大系统组成的全市“互联网+”公共服务平台,促进数字化与农业有效对接。同时,建立市、乡、村三级营销网络,市级设立产业电商部,葡萄、茶叶产业区乡镇均成立民富中心,并设立电商综合服务站,促进农产品销售,2021年农产品网络销售额达18亿元,被列为县域百强电商县。

①网络订单自助打印系统
②果园里的智能水肥一体机(吴其文 摄)
③坦洋村5G智慧茶园

市女子护学岗中队:党建引领在一线 护学路上建新功

□ 陈晓峰

市女子护学岗中队承担着我市城区25所中小学幼儿园10多万名学生交通安全管理工作的女子护学岗中队。多年来,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,聚焦“围绕中心、建设队伍、服务群众”的核心任务,在保障学生出行安全的同时,创新“四化”建设工作法,打造和谐警民关系的“福安模式”。

6月28日,我市女子护学岗中队的队员们正在热烈讨论新一期交通安全栏目的拍摄思路。据了解,近年来,该中队结合工作实践推出《镜头说交通》《交警说》等一系列新颖的节目,并创作了一批优秀的歌舞、朗诵、小品、沙画等作品,向社会传递正能量,成为平安福安宣传的一支重要力量。

“我们挑选出一批有文艺特长的队员,紧跟新时代发展趋势,创新宣传形式和手段,打造一些短视频交通安全栏目,希望能够以这种群众喜闻乐见的形式,取

得更好的宣传效果。”市交警大队女子护学岗中队中队长游凌云说道。女子护学岗中队还坚持“以党建带队建、以队建促发展”,推出“制度建设常态化、文化建设创新化、阵地建设多样化、机制建设特色化”等“四化”建设工作法,使队建、团建紧跟党建,实现思想上、文化上、载体上、服务上融为一体,有效提升队伍凝聚力和战斗力。

成立十一年来,女子护学岗中队无惧严寒酷暑,有效保障着孩子们的出行安全,并从护学出发,创新工作机制,拓展延伸



助学、敬老等服务,不断拓展优化内容,促使党团组织的政治优势、组织优势和群众优势得到充分发挥,大大激发组织活力、队伍活力、载体活力和机制活力。中队先后获得全省先进基层党组织、全国维护妇女儿童权益先进集体,全国优秀公安基层单位,全国青年文明号,全国敬老文明号,福建省第四届“人民满意的公务员集体”等30多项荣誉称号,并荣立集体二等功1次、三等功2次。“我们将高举党旗,始终把人民群众满意作为标准,做好‘党建+服务’文章,继续在优化护学、舆论宣传、警民关系建设上下功夫,把服务项目做得更精细,有效提升新形势下基层党建工作水平和公安工作能力。”市交警大队女子护学岗中队中队长游凌云表示。